



# 省内首个旧村改造项目摘得“广厦奖”

西海岸孙家滩村改造后变园林社区、智慧社区 村民居住环境好了还能在家门口就业



百姓视角里的城市之变

行业最高荣誉?不光是因为项目本身卓越的设计和品质,更在于项目建设中融入“好房子安民、好社区惠民、好产业富民”的服务运营理念。作为承建方,青岛亿联控股集团致力于树立旧村改造标杆,发挥带动示范效应,探索可持续更有温度的城市更新。

## 满足多方面精神文化需求

以前的孙家滩,是青岛西海岸新区西部一个城中村,有数百栋老旧房屋,居住条件差,市政配套不完善。现在,在一场彻底的提升改造后,一步跨入园林社区、智慧社区。

改造不是简单的硬件提升,而是不断满足居民多样化、多层次、多方面精神文化需求的过程。其中,300余平方米的社区活动中心里有棋牌室、影音报刊室、书画活动室、健身区、服务驿站、村史展馆等,让居民在家门口就能享受到优质的生活服务。占地面积6770平方米的幼儿园,配备了科学探索馆、美术馆、生活体验馆等多功能室,户外还有滑梯、沙水区、大型积木等设施,为孩子们营造了温馨舒适的学习和生活空间。

改造既赋予新的功能,也留住旧的记忆。漫步在小区里的步道上,原乡宅门、水井、石磨等村庄拆迁保留下来的遗迹巧妙地与景色相融。其中,最引人注目的是村里一棵280余年树龄的古槐树,整体移植到小区内,将文脉传承和历史风貌融入到园区规划设计中。

## 挨家挨户向居民征集意见

旧改究竟怎么改,才能改到老百姓的心里?

孙家滩旧改项目涉及530余户居民,共2300多人,其中60岁以上居民占

从低矮平房、环境杂乱到高楼大厦、和谐宜居,曾经的城中村如今焕发新面貌,青岛市西海岸新区孙家滩社区的居民迎来了好日子。

6月15日,第十届“广厦奖”颁奖典礼在上海落幕,孙家滩村庄改造工程成为山东省首个荣获“广厦奖”的旧村改造项目,同时被授予“规划与建筑设计优秀奖”“公共配套与运营服务优秀奖”两个单项大奖。

一个旧村改造项目何以摘得中国房地产行业最高荣誉?不光是因为项目本身卓越的设计和品质,更在于项目建设中融入“好房子安民、好社区惠民、好产业富民”的服务运营理念。作为承建方,青岛亿联控股集团致力于树立旧村改造标杆,发挥带动示范效应,探索可持续更有温度的城市更新。

四分之一。而就是在这个老年人口密集的社区,充分体现了改造前“问需于民”、改造中“问计于民”、改造后“问效于民”的理念。

据项目负责人张希堂介绍,在改造全过程中,他们挨家挨户向居民征集意见,大到户型设计,小到飘窗开启扇优化,细到无障碍扶手加装,沟通方案、来回修改,让大家真正从“同意”变为“参与”。

为了帮助居民适应数字化社区的新生活方式,社区配置了物业辅导员和科技辅导员“双辅导员”,形成了老年友好型社区的工作模式。灯不亮、锁坏了、可视对讲机怎么用等琐碎小事,工作人员都会不厌其烦地上门讲解。考虑到老人容易忘记带门禁卡,社区还对门禁系统进行了全面升级,进门只需“刷脸”即可。

此外,社区上线的“孙家滩e家”小程序平台,设置居民办事指南、便民需求、问题反馈等功能,不断提升居民的科技体验。

## 村民实现在家门口就业

一般的旧村改造项目在规划建设中,仅仅解决“住有所居”问题,较少涉及村集体经济和村民就业需求。而旧村改造想要真正实现“蝶变”,就必须引入具备“造血”能力的产业,让“村民”在安居乐业中变为“市民”。

事实上,这些问题在孙家滩社区改造设计之初就有所考虑。“除了保留部分楼层用于社区办公外,剩余楼层根据商



改造后的孙家滩社区。



孩子在社区儿童活动区玩耍。

业定位,引入快捷酒店、瑜伽馆、牙科医院、培训学校、儿童托管所等业态,助力产业发展用房和商业网点良性运营。”张希堂说。

近日,孙家滩社区农贸市场正式营业,前来采购的市民络绎不绝。这个建筑面积近7000平方米的大型农贸市场,规划了海鲜区、蔬菜区、肉类区、熟食区、超市等,环境干净明亮,摊位整齐划一,可一次性解决500余个就业和创业岗

位。而在农贸市场外的沿街商业网点,莱恩口腔等业态也相继入驻。

而村集体每年经营性收入,也由改造前的180万元提升至改造后的680万元,产业结构由原来的农业、渔业调整为现代商贸服务业,“造血”能力不断增强,为改善集体福利提供了财力保障。同时,在融入城市的过程中,不少村民在农贸市场和酒店工作,实现了在家门口就业。观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 承建方供图

# 60辆公交将“住”立体车库

全国首个使用简易升降机械立体停车设备的公交停车场即将完工

早报6月15日讯 日前,记者从青岛真情巴士集团获悉,该集团的淮河路公交停车场项目即将完工并投入使用。据悉,该项目是全国首个使用简易升降机械立体停车设备的公交停车场,投用后可停放60辆公交车,将有效改善场站周边静态交通环境,实现5条公交线路的100%入场。

在位于青岛西海岸新区淮河西路与创业路交会处的真情巴士淮河路公交停车场内,记者看到,项目主体已全部完工,技术人员正在进行机械载车板的升降调试。

“项目2022年9月开工建设,用地面积4019.7平方米,总投资2035万元,建

设30组机械双层升降车位,可停放60辆公交车,比传统平面停车方式节约了50%的土地资源。同时配备管理用房、洗车位、修车位,配建10个直流快速充电桩。”真情巴士总务部部长林百虎介绍:“建设一座同等车位数的公交停车场的投资成本,约是该项目的5倍,机械立体停车场的建设,在有效节约资金的同时,实现场站的最大化扩容。”

记者了解到,该项目每2—3组机械双层升降车位旁,设有一处智能控制开关,公交车驾驶员班后按照营运计划,将车辆停放进一层提升机后即可离开。车辆升降由场站内持有特种设备操作证书的专业技术人员操控,更安全、可靠。



青岛真情巴士集团淮河路公交停车场项目效果图。

青岛西海岸新区淮河路周边有多个大型居民区及工业、物流园区,并临近真情巴士15路、46路、55路等多条线路的终点站,交通情况复杂。该项目建成后,

可实现周边5条线路50余辆公交车的入场停放,进一步提升真情巴士的公交入场率。(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 通讯员 张真真)